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distribuidas de acordo com o quadro a seguir:

Quimica 01a12

Biologia 13 a24

Fisica 25a 36
Matemadtica 37a48

Lingua Estrangeira (Francés) 49 a 60

Se o Caderno estiver incompleto ou contiver imperfeicdo grafica que
prejudique a leitura, peca imediatamente ao Fiscal que o substitua.

Cada questdo apresenta quatro opcoes de resposta, das quais apenas
uma € correta.

Interpretar as questdes faz parte da avaliagao; portanto, nao adianta
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W@@@ﬁl@aﬂlj@ﬁ 2008
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TABELA PERIODICA DOS ELEMENTOS

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 | 16 17 18
IA | A | B | IVB | VB | VIB | viIB VIIIB IB | IIB | IIIA | IVA | VA | VIA | VIIA | vIIIA
1 2
1 H He
1,0 4,0
3 4 5 6 7 8 9 10
2 Li Be B c N ) F Ne
70 | 9,0 11,0 | 12,0 | 14,0 | 16,0 | 19,0 | 20,0
11 12 13 14 15 | 16 17 18
3 Na | Mg Al Si p s cl Ar
23,0 | 24,0 27,0 | 28,0 | 31,0 | 32,0 | 355 | 40,0
19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 | 34 | 35 36
4 K Ca Sc Ti ' Cr Mn Fe Co Ni Cu Zn Ga Ge As Se Br Kr
39,0 | 40,0 | 450 | 48,0 | 51,0 | 52,0 | 550 | 56,0 | 57,0 | 59,0 | 63,5 | 655 | 69,5 | 72,5 | 75,0 | 79,0 | 80,0 | 84,0
37 38 39 40 41 42 43 44 45 46 47 48 49 50 51 52 | 53 54
5 Rb | sr Y Zr Nb | Mo | Tec Ru Rh | Pd | Ag cd In sn | sb | Te [ Xe
855 | 87,5 | 89,0 | 91,0 | 93,0 | 96,0 | (97) | 101,0 | 103,0 | 106,5 | 108,0 | 112,5 | 115,0 | 118,5 | 122,0 | 127,5 | 127,0 | 131,5
55 56 72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 | 84 | 85 86
6 Cs | Ba * Hf Ta w Re | Os Ir Pt | Au Hg TI Pb Bi | Po | At Rn
133,0 | 1375 | La |178,5 | 181,0 | 184,0 | 186,0 | 190,0 | 192,0 | 195,0 | 197,0 | 200,5 | 204,5 | 207,0 | 209,0 | (209) | (210) | (222)
87 88 104 | 105 | 106 | 107 | 108 | 109 | 110 | 111
7 Fr Ra ** Rf Db Sg Bh Hs Mt Ds Rg
(223) | (226) | Ac | (261) | (262) | (266) | (264) | (277) | (268) | (271) | (272)
*SERIE DOS LANTANIDIOS
57 58 59 60 61 62 63 64 65 67 68 69 70 71
. La Ce Pr Nd Pm Sm Eu Gd Th Ho Tm Yb Lu
Ne Atomico 139,0 | 140,0 | 141,0 | 144,0 | (145) | 150,5 | 152,0 | 157,5 | 159,0 | 162,5 | 165,0 | 167,5 | 170,0 | 173,0 | 175,0
simBoLO , ,
~SERIE DOS ACTINIDIOS
Massa Atdmica 89 90 91 92 93 94 | 95 96 97 100 | 101 | 102 | 103
(arredondada + 0,5) Ac Th Pa U Np Pu Am Cm Bk Fm Md No Lr
(227) | 232,0 | (231) | 238,0 | (237) | (244) | (243) | (247) | (247) | (251) | (252) | (257) | (258) | 259 | (262)

Fonte: IUPAC, 2005.

CONSTANTES FiSICAS

Volume molar do gés ideal:

22,7 L (1 atm e 273 K)

Constante de Avogadro:

6,02 x 10 23 /mol

Velocidade da luz no vacuo (c):

3,0 x10"%cm/s

Carga do elétron (e): 1,6 x10-

19C

Constante de Planck (h): 6,6x10-3¢ J.s

Constante de Faraday (F):

96.500 C/mol

Constante de ioniza¢ao da agua (Kw): 10 -14 mol2/L2 (298 K)

Constante universal dos gases (R):

0,082 L.atm/(mol.K)




Quimica

Questao 01

A &gua, o solvente mais abundante na Terra, é
essencial a vida no planeta. Mais de 60% do
corpo humano é formado por esse liquido. Um
dos modos possiveis de reposicdo da agua
perdida pelo organismo é a ingestdo de sucos e
refrescos, tais como a limonada, composta de
agua, acucar (glicose), limao e, opcionalmente,
gelo.

Um estudante observou que uma limonada fica
mais doce quando o agucar é dissolvido na agua
antes de se adicionar o gelo. Isso acontece
porque, com a diminuigdo da

A) densidade, diminui a solubilidade da
glicose.

B) temperatura, aumenta a solubilidade da
glicose.

C) temperatura, diminui a solubilidade da
glicose.

D) densidade, aumenta a solubilidade da
glicose.

Questao 02

A Figura 1, abaixo, mostra a posicdo do gelo
(H2O(s)) na limonada, e a Figura 2 mostra o que
acontece com o gelo quando a agua (H,O() da
limonada é substituida por etanol.

e
I [ N |
S=mrp==r R S —

Emimis

—~—— ——
H,O Etanol
Figura 1 Figura 2

O fato de o gelo flutuar no copo da Figura 1 e
afundar no copo da Figura 2 se explica porque,
comparativamente, a densidade

A) do gelo > da agua > do etanol.
B) da agua > do gelo > do etanol.
C) da agua > do etanol > do gelo.

D) do etanol > do gelo > da agua.

01a12

Questao 03

Os acidos citrico (Estrutura 1) e ascorbico
(Estrutura 2), encontrados no liméo, sao
nutrientes que podem proporcionar beneficios
importantes ao organismo, como a
estimulagcdo do sistema imunoldgico.

O\C/OH /OH HO\
"N __c¢ CH,
HO——C——CH, C= N\ /
| /CH—CH
HO CH C—OH C
\C/ z o// O/ \O OH

o

Estrutura 1 Estrutura 2

Em relagcdo a essas duas substancias, é
correto afirmar:

A) Apenas o acido ascérbico, cuja formula
molecular é CgHgOg, forma pontes de
hidrogénio em solugdo aquosa.

B) Apenas o acido citrico, cuja formula
molecular é CsHgO7;, forma pontes de
hidrogénio em solugdo aquosa.

C) Ambas formam pontes de hidrogénio em
solugdo aquosa, e suas féormulas
moleculares séo, respectivamente,
C6H807 e C6H306.

D) Nenhuma delas forma pontes de
hidrogénio em solugdo aquosa, e suas
formulas moleculares sao,
respectivamente, C¢HgOs € CsHgO5.

Questao 04

Em relagcdo aos acidos citrico e ascorbico,
cujas estruturas estdo apresentadas na
questao anterior, observa-se isomeria 6ptica

A) apenas no acido ascorbico.
B) apenas no acido citrico.
C) em ambas as substancias.

D) em nenhuma das substancias.
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Questiao 05

A concentragcdo de CO, na atmosfera vem
aumentando nos ultimos anos. Segundo os
cientistas, o aumento da quantidade desse gas
que ¢é dissolvida no oceano pode prejudicar
particularmente os corais e as espécies que tém
conchas duras.

O equilibrio do CO, em solugdo aquosa pode ser

representado pelas seguintes etapas:
CO2 (g) = CO2 (aq) (1)
CO; (aq) + H20 (I) = H.CO3 (aq) (2)
H2CO; (aq) = HCO;' (aq) + H” (aq) (3)

A dissolugao do CO, no oceano provoca

A) aumento do pH, devido a formacao do acido
acético.

B) diminuicdo do pH, devido a formacdo do
acido acetico.

C) aumento do pH, devido a formagéo do acido
carbbnico.

D) diminuicdo do pH, devido a formagcdo do
acido carbénico.

Questiao 08

Os fertilizantes quimicos mistos sao utilizados
para aumentar a produtividade agricola. Eles
sdo, basicamente, uma composicdo de trés
elementos quimicos - nitrogénio, fosforo e
potassio — denominada NPK. A proporgédo de
cada elemento varia de acordo com a
aplicagcdao. A férmula NPK é utilizada para
indicar os percentuais de nitrogénio em sua
formula elementar, de fésforo na forma de
pentoxido de fosforo (P,Os5) e de potassio sob
a forma de 6xido de potassio (K,0).

Para diminuir a acidez de um solo, pode-se
utilizar um NPK que possua uma maior
quantidade de

A) K0, por ser um éxido acido.
B) KO, por ser um éxido basico.
C) P,0s, por ser um o6xido basico.

D) P,0s, por ser um 6xido acido.

Questao 06

As etapas (1) e (3), mostradas na questéo anterior,
representam, respectivamente, processos de:

A) condensacgio e dissociagéo
B) dissolugéo e dissociagéo
C) condensagéo e ionizagéo

D) dissolugéo e ionizagéo

Questao 07

A concentragao de CO, no oceano varia com a
profundidade, principalmente devido aos
processos biolégicos de fotossintese (F) e
respiracado (R) das plantas aquaticas, mostrados
abaixo:

(F) 6H20 + 6C02 = C6H1206 + 602

(R) CGH1206 + 602 = 6H20 + 6C02

Sabendo-se que a fotossintese s6 ocorre em
presenca de luz, pode-se afirmar que a
concentracao de

A) CO, é menor na superficie, porque, nela, a
taxa de respiragéo é maior.

B) CO, é menor na superficie, porque, nela, a
taxa de fotossintese é maior.

C) O, é menor na superficie, porque, nela, a
taxa de fotossintese € menor.

D) O, é menor na superficie, porque, nela, a
taxa de respiracdo € menor.

Questao 09

A distribuicdo eletrénica dos atomos de
nitrogénio presentes no NPK, quando estdo no
estado fundamental é:

152 2s? 2p°

A

) T T T T T
B 152 2s? 2p°

) T T T T
c 1s? 2s’ 3p3

) T T T T T
D 1s? 2s’ 2p4

) T T T T T

Questao 10

Comparando-se os atomos dos elementos
quimicos N, P e K, presentes no fertilizante
NPK, pode-se afirmar:

A) O raio atdmico do N é maior que o do P.

B) O elemento P possui energia de ionizagdo
menor que a do elemento K.

C) O K possui maior raio atdémico.

D) O elemento N apresenta a menor energia
de ionizacgéo.
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Questao 11

A expressao “célula a combustivel” designa um
novo conceito de geracdo de energia. Em
principio, & uma bateria de funcionamento
continuo que produz corrente continua, por meio
da combustao eletroquimica, a frio, de um
combustivel gasoso.

Um esquema simplificado de uma célula a
combustivel de H, / O, é:

Hi— +— O

H,—» 2H" + 2¢" A EIetréIitg B

Quando os eletrodos A e B estdo em equilibrio,
E°q = 0,00 V, para A, e E° = 1,23 V, para B,
sendo E°.4 0 potencial padrédo de redugéo.

2H" + 26" + 1/20, — H,0

Sabendo-se que a reacado global de tal célula
possui AG° = -237 KJ/mol e AH® = -286 KJ/mol, a
25°C, é correto afirmar que, na célula a
combustivel, ocorre um processo

A) nao-espontaneo que absorve calor.
B) espontaneo que absorve calor.
C) n&o-espontaneo que libera calor.

D) espontaneo que libera calor.

Questao 12

Considerando-se o esquema contido na questao
anterior, a opgado de resposta que descreve o
sentido do fluxo de elétrons no instante em que o
circuito é fechado e a diferenca de potencial AE®,
em condi¢gbes-padrao, é:

A) de A para B, e AE®° = +1,23 V
B) de B para A, e AE° = +1,23 V
C) de A paraB, e AE° =-1,23V
D) de B para A, e AE° =-1,23 V
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Biologia

Questao 13

De acordo com os cientistas, acdes realizadas
pelo ser humano, como as queimadas e 0 uso
dos automéveis, seriam uma das causas do
aquecimento global. O aumento da criagao
intensiva das varias espécies de organismos
aerbébios também contribui para esse fendbmeno.
Isso se justifica pelo fato de esses organismos

A) dissiparem, para o meio ambiente, a energia
obtida da glicose.

B) consumirem quantidades elevadas de
oxigénio.

C) produzirem calor em decorréncia da
atividade muscular.

D) eliminarem gas carbdnico como residuo
metabdlico.

13 a 24

Questiao 16

Um virus letal atingiu os predadores de uma
area de caatinga. O esquema que melhor
representa a proporcdo esperada para a
piramide populacional dessa regido, apdés a
acao do virus sobre a populagdo de
predadores, é:

Questao 14

A ragdo para bovinos, caprinos e ovinos
geralmente é preparada apenas com produtos
vegetais. Ja a ragcdo para cées e gatos apresenta
também carne, figado e osso. Na ragao destas
duas ultimas espécies, a inclusdo de produtos de
origem animal é necessaria porque

A) a celulose contida na ragao de cédes e gatos
prejudica o aproveitamento das vitaminas.

B) o tubo digestivo de caes e gatos digere
produtos vegetais de forma pouco eficiente.

C) as proteinas vegetais ndo sdo absorvidas
pelo intestino de animais carnivoros.

D) os produtos vegetais nao tém gordura e
possuem baixo teor energético.

Questiao 15

Para aumentar a produgido de frutos com polpa
mais macia e doce, um agricultor plantou
sementes de arvores cujos frutos tinham essas
caracteristicas. Entretanto, um efeito inesperado
que o agricultor observou foi a baixa estatura das
plantas nascidas dessas sementes. Uma
explicagcdo para esse fendbmeno pode ser

A) a inibicgdo do geotropismo negativo das
raizes.

B) o aumento do tempo de germinagdo das
sementes.

C) a menor sensibilidade das células a acéo
das auxinas.

D) o aumento do efeito do etileno nos brotos.

A) I

vegetacgao herbivoros predadores
B) J

vegetacao herbivoros predadores
C) J

vegetagao herbivoros predadores
D) J

vegetagao herbivoros predadores
Questao 17

A diferenga de tamanho entre animais como
um boi e um rato adultos deve-se ao numero,
e ndo ao tamanho das células. Isso acontece
porque o tamanho da célula é limitado pela

A) grande quantidade de organelas
acumuladas no desenvolvimento da
célula.

B) quantidade de proteinas produzidas ao
longo da vida da célula.

C) relagdo entre o nimero de cromossomos
e o conteudo de DNA da célula.

D) extensdo da membrana celular em
relagdo ao conteudo da célula.
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Questio 18

Desde o surgimento da vida na Terra, as
mudancas climaticas tém acarretado nédo so6 a
extingdo mas também o surgimento de muitas
espécies. Segundo o0s  especialistas, o}
aquecimento global fara com que a temperatura
média da Terra sofra uma elevagao significativa
durante o século XXI. Com essa mudanca
climatica, é provavel que a extingao das espécies
existentes seja maior do que o surgimento de
novas espécies.

Isso aconteceria porque a especiacao depende
de que

A) haja tempo suficiente para que ocorram as
adaptacgdes.

B) existam climas amenos e com pouca
variagao.

C) aumente a populagcdo de organismos
produtores.

D) seja mantida a proporgdo entre genes
dominantes e recessivos.

Questao 21

A betaglobina, uma das unidades protéicas
que formam a hemoglobina, é sintetizada nas
células vermelhas do sangue, durante sua
formagdo na medula 6ssea. Embora o material
genético das hemacias se perca quando elas
se tornam adultas, o gene da betaglobina
ainda pode ser estudado, pois

A) a expressdo génica é igual em todas as
células do sangue.

B) ele também é encontrado nos leucécitos.

C) o codigo genético é degenerado nas
células sanguineas.

D) seu codon ainda esta ativo nas hemacias.

Questao 19

Ao avaliar uma espécie de graminea existente
numa area que seria destinada a pastagem, um
agrbnomo observou que a populagdo era
constituida de 60% de plantas com folhas largas
e que o restante eram plantas com folhas
estreitas. O agrébnomo concluiu, entdo, que,
nessa populacédo de gramineas,

A) a proporgao de plantas indicava a existéncia
de polialelia.

B) o gene produtor de folhas largas era
dominante.

C) o mecanismo de heranga ndo obedecia as
leis de Mendel.

D) a frequéncia de genes produtores de folhas
largas era maior.

Questao 22

Ao comermos batata-doce, macaxeira ou
inhame, ingerimos células ricas em amido.
Nos animais, a funcéo biolégica equivalente a
dessas células vegetais é desempenhada
pelas células

A) epiteliais.
B) enddcrinas.
C) adiposas.

D) musculares.

Questao 20

Em uma regido de mata, um dos efeitos
causados pela redugdo da quantidade de chuva
€ o prejuizo a reprodugdo dos vegetais.

O grupo vegetal cuja reprodugdo € mais
prejudicada pela reducdo da quantidade de
chuva é o das

A) fanerogamas.
B) angiospermas.
C) monocotiledéneas.

D) bridfitas.

Questao 23

Uma das diferengas entre homem e mulher é
0 numero de cépias dos genes dos
cromossomos X, pois a mulher tem duas
cOpias de cada gene e o homem, apenas uma.
Considerando-se a quantidade de proteina
que é produzida a partir desse cromossomo,
pode-se afirmar:

A) O homem produz mais proteina que a

mulher, devido a estimulagdo induzida
pela testosterona.

B) A mulher produz duas vezes mais
proteina que o homem, pois ela apresenta
dois cromossomos X.

C) O homem produz menos proteina que a
mulher, pois, nele, um corpusculo de Barr
esta inativado.

D) A mulher produz a mesma quantidade de
proteina que o homem, pois, nela, um dos
cromossomos X esta inativado.
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Questao 24

A Doencga de Chagas, cujo agente etiolégico é o
protozoario Trypanosoma cruzi, € uma das mais
graves endemias brasileiras. A transmissido do
parasita pode ocorrer

A)
B)
C)

D)

quando se entra em contato com a urina de
rato.

por meio da picada do mosquito
flebotomineo.

quando se recebe uma transfuséo
sanguinea.

ao se tomar banho em agua contaminada.
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Fisica

Questao 25

Considere que uma tartaruga marinha esteja se
deslocando diretamente do Atol das Rocas para
o Cabo de Sao Roque e que, entre esses dois
pontos, exista uma corrente oceénica dirigida
para Noroeste.

Na figura abaixo, I7R e 170 s&o vetores de

maédulos iguais que representam,
respectivamente, a velocidade resultante e a
velocidade da corrente ocednica em relagdo a
Terra.

o Atol das Rocas
\/C Fernando dé

Noronha
S

Cabo de Sao Roque

Natal iTe] LE
o L
SO SE

s

Dentre os vetores a seguir, aquele que melhor

representa a velocidade ¥V, com que a tartaruga
deve nadar, de modo que a resultante dessa

—

velocidade com V. seja V,, é:

A) Vr c) Vi

B) v; D) wv;

25 a 36

Questao 26

Contrariando os ensinamentos da fisica
aristotélica, Galileu Galilei (1564-1642)
afirmou que, desprezando-se a resisténcia do
ar, dois corpos de massas diferentes
atingiriam  simultaneamente o solo, se
abandonados de uma mesma altura, num
mesmo instante e com velocidades iniciais
iguais a zero.

Para demonstrar experimentalmente tal
afirmativa, em um laboratério de Fisica, duas
esferas de massas diferentes foram
abandonadas de uma mesma altura, dentro de
uma cémara de vacuo, e atingiram o solo ao
mesmo tempo.

Do experimento realizado, pode-se concluir

também que as duas esferas chegaram ao
solo

A) com a mesma velocidade, mas com
energia cinética diferente.

B) com a mesma energia cinética, mas com
velocidade diferente.

C) com diferentes valores de velocidade e de
energia cinética.

D) com os mesmos valores de energia
cinética e de velocidade.

Questao 27

Recentemente, foi anunciada a descoberta de
um planeta extra-solar, com caracteristicas
semelhantes as da Terra. Nele, a aceleragéao
da gravidade nas proximidades da sua
superficie € aproximadamente 2g (g representa
o0 médulo do vetor aceleragédo da gravidade nas
proximidades da Terra).

Quando comparada com a energia potencial
gravitacional armazenada por uma represa
idéntica construida na Terra, a energia
potencial gravitacional de uma massa d’agua
armazenada numa represa construida naquele
planeta seria

A) quatro vezes maior.
B) duas vezes menor.
C) duas vezes maior.

D) quatro vezes menor.
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Questiao 28

Considere que certa quantidade de gas de
cozinha foi queimada, cedendo calor para uma
panela que continha &agua, feijao e batatas.
Considere, ainda, que, durante o processo de
fervura, o conteldo da panela permaneceu em
equilibrio térmico, por varios minutos.

Nessas condi¢gdes, pode-se afirmar que, durante
o equilibrio térmico, a agua, o feijédo e as batatas

A) mantiveram a mesma energia interna.
B) receberam a mesma quantidade de calor.
C) mantiveram a mesma temperatura.

D) receberam o mesmo calor especifico.

Questao 29

O efeito estufa, processo natural de aquecimento
da atmosfera, é essencial para a existéncia de
vida na Terra. Em tal processo, uma parcela da
radiacao solar refletida e da radiagcdo térmica
emitida pela superficie terrestre interage com
determinados gases presentes na atmosfera,
aquecendo-a.

O principal mecanismo fisico responsavel pelo
aquecimento da atmosfera devido a acdo do
efeito estufa resulta da

A) absorgao, por certos gases da atmosfera, de
parte da radiacao ultravioleta recebida pela
Terra.

B) reflexdo, por certos gases da atmosfera, da
radiagao visivel emitida pela Terra.

C) absorgao, por certos gases da atmosfera, de
parte da radiacao infravermelha proveniente
da superficie da Terra.

D) reflexdo, por certos gases da atmosfera, de
parte da radiagdo de microondas recebida
pela Terra.

Questao 30

Uma célula de fibra nervosa exibe uma
diferenca de potencial entre o liquido de seu
interior e o fluido extracelular. Essa diferencga
de potencial, denominada potencial de
repouso, pode ser medida por meio de
microeletrodos localizados no liquido interior e
no fluido extracelular, ligados aos terminais de
um milivoltimetro, conforme a Figura 1.

+++++++++

Membrana
celular

FEBalmy on

*® ? OFF

Eletrodos

%
T T
Fluido extracelular

Figura 1

Num experimento de medida do potencial de
repouso de uma célula de fibra nervosa,
obteve-se o grafico desse potencial em funcgéo
da posigéo dos eletrodos, conforme a Figura 2.

A V(mV,
20047V

00,0
-20,0
-40,0
-60,0
-80,0

100,0 180,0 xX(10"m)
Figura 2

Considere que o moédulo do vetor campo
elétrico é dado por:

[
Ax

sendo AV a diferenga de potencial elétrico
entre as superficies externa e interna da
membrana celular e Ax a espessura.

E=

A partir dessas informagdes, pode-se afirmar
que o vetor campo elétrico, no interior da
membrana celular, tem médulo igual a

A) 8,0 x 10 V/m e sentido de dentro para
fora.

B) 1,0 x 10’ V/m e sentido de dentro para
fora.

C) 1,0 x 10" V/m e sentido de fora para
dentro.

D) 8,0 x 10% V/m e sentido de fora para
dentro.
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Questao 31

Um eletricista instalou uma cerca elétrica no
muro de uma residéncia. Nas especificacdes
técnicas do sistema, consta que os fios da cerca
estdo submetidos a uma diferenga de potencial
1,0x10* V em relacéo a Terra.

O eletricista calculou o valor da corrente que
percorreria o corpo de uma pessoa adulta caso
esta tocasse a cerca e recebesse uma descarga
elétrica.

Sabendo-se que a resisténcia elétrica média de
um adulto é de 2,0x10° Q e utilizando-se a lei de
Ohm, o valor calculado pelo eletricista para tal
corrente, em ampére, deve ser:

A) 2,0x10°
B) 5,0x107
C) 5,0x10°
D) 2,0x1072

Questio 32

As corridas de aventura constituem uma nova
pratica desportiva, baseada no trinébmio aventura
— desporto — natureza.

Antes de iniciar uma dessas corridas, a equipe
Vida Viva recebeu a instrucdo de que, quando
chegasse a um ponto X, deveria tomar o rumo
nordeste (NE) e seguir para o Posto de Controle
2 (PC2), conforme a figura abaixo. Ao ler o
indicador da bussola, o navegador da equipe nao
percebeu que, sobre o ponto X, passava uma
linha de transmissdo de corrente continua de
sentido sul — norte.

Considere que a interferéncia causada pela
corrente da linha de transmissdo no campo
magnético da bussola, cuja agulha antes
apontava para o norte magnético, fez que ela
passasse a apontar para o campo magnético da
referida linha de transmissao.

Apoés a leitura da bussola, a equipe Vida Viva,
seguindo a dire¢cdo indicada por esse
instrumento, se deslocou do ponto X na diregéo

A) nordeste (NE). C) norte (N).
B) noroeste (NO). D) sul (S).

Questao 33

Em uma feira de ciéncias, um grupo de alunos
apresentou um experimento que constava de
uma barra metalica, livre para girar, apoiada
em dois suportes. Nela, estavam suspensos
trés péndulos simples, cujas massas e
comprimentos sao indicados na figura abaixo.
O péndulo 1, entdo, foi posto para oscilar
perpendicularmente ao plano da figura. Apds
um intervalo de tempo, observou-se que um
dos outros dois péndulos passou a oscilar
com amplitude bem maior que a do seu
vizinho.

O péndulo que passou a oscilar com maior
amplitude foi

A) o péndulo 3, e o fendébmeno fisico
responsavel foi a ressonancia.

B) o péndulo 2, e o fendmeno fisico
responsavel foi a ressonancia.

C) o péndulo 3, e o fendmeno fisico
responsavel foi a interferéncia.

D) o péndulo 2, e o fenémeno fisico
responsavel foi a interferéncia.

Questao 34
Quando ha incidéncia de radiagao
eletromagnética sobre uma superficie

metalica, elétrons podem ser arrancados
dessa superficie e eventualmente produzir
uma corrente elétrica. Esse fendmeno pode
ser aplicado na construgcdo de dispositivos
eletrébnicos, tais como os que servem para
abrir e fechar portas automaticas.

Ao interagir com a superficie metdlica, a
radiagdo  eletromagnética incidente  se
comporta como

A) onda, e o fenébmeno descrito € chamado
de efeito fotoelétrico.

B) particula, e o fenémeno descrito &
chamado de efeito fotoelétrico.

C) particula, e o fenémeno descrito &
chamado de efeito termidnico.

D) onda, e o fendbmeno descrito € chamado
de efeito termidnico.
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Questiao 35

No inicio do século XX, foram propostos dois
modelos atémicos da matéria, segundo os quais
o atomo era constituido de um pequeno nucleo
formado por cargas positivas e, em torno desse
nucleo, orbitavam os elétrons.

O modelo de Rutherford (1911) baseava-se em
experimentos de espalhamento de particulas alfa
desviadas pelos nucleos atdémicos, enquanto o
modelo de Bohr (1913), que procurava superar
as limitagdes do modelo anterior, explicava o
espectro de linhas de emissdo do atomo de
hidrogénio supondo que os elétrons podiam
realizar transigcbes entre as oOrbitas eletrénicas.

Em relagdo a um dos modelos acima citados,
pode-se afirmar também:

A) O modelo de Bohr explicava a estabilidade
das orbitas eletrénicas do atomo a partir da
quantizacdo do momento angular.

B) O modelo de Bohr mostrava a instabilidade
das Orbitas eletrénicas do atomo a partir dos
experimentos de espalhamento de particulas
alfa.

C) O modelo de Rutherford explicava a
instabilidade das Oorbitas eletrénicas do
atomo a partir da quantizacao da energia.

D) O modelo de Rutherford mostrava a
estabilidade das Orbitas eletrénicas do
atomo a partir de experimentos de
espalhamento de particulas alfa.

Questao 36
O telescopio refrator € um sistema 6ptico constituido, basicamente, de duas lentes: a objetiva, cuja
funcdo é formar uma imagem real e reduzida do objeto em observagéo, I;, nas proximidades do foco,

F,, e a ocular, que usa essa imagem como objeto, nas proximidades de seu foco, F,, para formar uma
imagem virtual e ampliada, |,. Esta ultima é a imagem do objeto vista pelo observador.

A figura abaixo representa um desses telescopios, no qual as duas lentes se acham localizadas nas
posicdes correspondentes aos retdngulos X e Y.

observador

raios luminosos
provenientes de
um objeto distante

As lentes objetiva (X) e ocular (Y) que melhor se adaptam a esse telescépio devem ser:
A) ambas convergentes C) respectivamente convergente e divergente

B) ambas divergentes D) respectivamente divergente e convergente
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Matematica

Questao 37

Na tabela abaixo, X representa dias, contados a
partir de uma data fixa, e Y representa
medicdes feitas em laboratério, nesses dias,
para estudo de um fenémeno.

X 1 5 20 100
Y 5 25 100 | 500

De acordo com a tabela, pode-se afirmar que
as grandezas sao

A) diretamente proporcionais e relacionadas
por uma fungao quadratica.

B) inversamente proporcionais e relacionadas
por uma fungéo linear.

C) diretamente proporcionais e relacionadas
por uma funcgéo linear.

D) inversamente proporcionais e relacionadas
por uma fungdo quadratica.

Questiao 38

O piso de um saldao de 4 m de largura por 6 m
de comprimento é revestido com pedras de
granito quadradas, como mostra a figura
abaixo. Em cada uma das posi¢bdes — P4, Py, P;
e P, - existe uma pessoa.

P,

P,

As distancias entre P, e P; e entre P, e P4 sao,
respectivamente:

A) 28me4,0m
B) 28me3,4m
C) 32me32m
D) 3.0me3,6m

37 a 48

Questiao 39

Um agricultor fez uma plantagdo ao longo de
uma reta, com 14 km de extens&o. Para facilitar
a irrigagdo, ele instalou pontos de agua,
separados igualmente por 80 m, num total de
174 ao longo da reta, conforme ilustracdo
abaixo.

[4km

Para otimizar o uso da &agua, o agricultor
resolveu aumentar, de 80 m para 140 m, a
distancia entre os pontos de agua.

O nimero minimo de pontos de agua que ele
teve de remover foi:

A) 60
B) 75
C) 65
D) 80

Questao 40

A casa central de uma fazenda situa-se a 9 km,
contados ao longo de um caminho
perpendicular a estrada reta que limita a
fazenda. Na beira da estrada e a uma distancia
de 15 km da casa central, o fazendeiro
construiu uma casa para seu filho. O fazendeiro
agora quer construir, na beira da mesma
estrada, um escritério que fique igualmente
distanciado da casa do filho e da casa central.

Escritorio

Casa central

A distancia comum devera ser:
A) entre 8 e 9 km

B) entre 11 e 12 km

C) entre 12 e 13 km

D) entre 9 e 10 km
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Questao 41

Num mesmo sistema cartesiano de eixos, a
intersecao dos graficos das fungdes f(x) = 3.log x
e g(x) =log 3x & um conjunto

A) vazio.
B) formado por um Unico ponto.
C) formado por exatamente dois pontos.

D) formado por exatamente trés pontos.

Questao 42

Numa caixa, sdo colocadas dez bolas que tém a
mesma dimensao. Trés dessas bolas sdo brancas, e
cada uma das outras sete é de uma cor diferente.

O numero total de maneiras de se escolher um
subconjunto de trés bolas, dentre essas dez, é:

A) 32
B) 128
C) 64
D) 256

Questao 43

Considere os seguintes polindmios:
Px)=x>+x*+x+1 e Q(x) = P(x*).
O resto da divisdo de Q(x) por P(x) é:

A) 4
B) 1
C) 2
D) 0

Questao 44

Se, aleatoriamente, quatro rapazes e quatro
garotas sentarem-se em oito cadeiras que
estdo em torno de uma mesa redonda, a
probabilidade de os rapazes e de as garotas
sentarem-se em lugares alternados é:

A) 2/35
B) 1/70
C) 1/35
D) 3/70

Questio 45

A equacdo (Sen x)>-5(Senx) +6=0
A) admite mais de duas raizes.

B) admite exatamente duas raizes.
C) admite uma Unica raiz.

D) né&o admite raizes.

Questao 46

Dois postes, um de 10m e outro de 6m, devem
ser sustentados, respectivamente, por cabos de
aco de comprimentos a e b, conforme ilustra
a figura abaixo.

10m b b

Os pontos de fixagdo Fq, F, e F3; devem ser
determinados de modo que a quantidade de
cabo de ago seja minima.

A distancia do ponto F, até a base do poste
menor devera ser:

A) 10m
B) 15m
C) 20m
D) 25m
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Questao 47

Quando se diz que, numa regido, caiu uma
chuva com precipitacdo de 10 mm de agua, isso
significa que cada metro quadrado dessa regiao
recebeu 10 litros de dgua da chuva.

Uma caixa d’agua de 1,5 m de altura, 0,8 m de
largura e 1,4 m de comprimento, com uma
abertura na face superior, na forma de um
quadrado com 40 cm de lado, recebeu agua
diretamente de uma chuva de 70 mm.

P

1.4

Admitindo-se que a caixa s6 tenha recebido
agua da chuva, pode-se afirmar que o nivel da
agua nessa caixa aumentou:

A) 0,8cm
B) 1cm
C) 1,2cm
D) 2cm

Questao 48

Seja f: R - R uma funcgéao bijetiva e crescente
que satisfaca a relagdo f(f(x)) > f(x), para todo
numero real x.

Em relagdo ao grafico dessa fungéo, pode-se
afirmar que ele esta:

A) totalmente abaixo da reta y = x
B) totalmente acima da reta y = x
C) entreoeixo X eareta y=x

D) entreoeixo Y eareta y=x
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Lingua Estrangeira (Francés)

As questoes de 49 a 52 deverdao ser
respondidas com base no texto abaixo.

algérienne .
du coté de samere

frangaise
_ducote
" deson pere

ingénieur VINCI du cété de Nanterre

Chez VINCI, nous veillons a privilégier

les compétences et le mérite de chacun,
quels que soient ses dipldmes ou ses
origines. Nous nous engageons a former
Nnos managers aux bonnes pratiques et

a combattre toute discrimination a
I’embauche, dans I’acceés a la formation et
ala promotion, pour que chaque salarié
dispose des mémes chances d’évolution
au sein du Groupe.

VINLCI f{

les vraies réussit,es
sontcelles que I'on partage

49 a 60

Questao 50

Para que os funcionarios
oportunidades iguais de
empresa, o grupo VINCI

possam ter
crescimento na

A) paga salarios iguais para todos os

funcionarios de carreira.

B) adota politicas de combate a discriminagéo
de sexo e de racga.

C) exige a mesma formagdo dos funcionarios
de uma mesma carreira.

D) promove igualmente homens e mulheres de
um mesmo setor.

Questao 51

O lema do grupo VINCI demonstra que a
empresa

A) padroniza o salario de seus funcionarios.
B) divide seus sucessos com os funcionarios.
familiar dos

C) garante a estabilidade

funcionarios.

D) partilha as decisGes com seus funcionarios.

GEO. Paris: Prisma Presse, n. 334, déc. 2006, p. 63.

Questao 49

VINCI é um grupo empresarial que escolhe
seus futuros funcionarios priorizando

A) suas competéncias.
B) seus diplomas.
C) sua conduta no trabalho.

D) seu tempo de servigo.

Questao 52

Nas trés frases que caracterizam a moca
da foto, a expressao “du coté de” significa:

A) por parte de
B) ao lado de
C) por causa de

D) ao contrario de
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As questoes de 53 a 60 deverdao ser
respondidas com base no texto abaixo.

Objectif: un rote de 450 motosndans cing ans.

-

Moto-taxi: Ca roule!

Etre a I'heure quel que soit le trafic: c'est ce que propose,
gréace a ses deux-roues, Citybird a ses clients parisiens. Une
solution qui fait de plus en plus d'adeptes.

«Vendre un temps de trajet garanti est certes un
argument économique, mais c'est surtout un
luxe incroyable», fait valoir Cyril Masson,
propriétaire de la société de moto-taxi Citybird.
Aujourd'hui, sa clientele est composée a 99% de
cadres - passagers «affaires» de British
Airways, abonnés du TGV ou encore
chroniqueurs de Canal + et de LCIl. En offrant
d'arriver a Roissy en une demi-heure (60€ la
course) ou d'atteindre n'importe quel endroit
dans Paris en moins d'un quart d'heure (25€),
Citybird a également fidélisé des dirigeants a
I'emploi du temps serré, comme Serge Papin,
président de Systeme U, ou Louis Gallois,
patron d'EADS, qui ne se déplacent
pratiquement plus qu'a l'arriere de ses deux-
roues.

Et ce n'est sans doute qu'un début. Pour
I'neure, seules 40 motos sillonnent Paris aux
cotés des 15.000 taxis traditionnels. Le potentiel
est donc énorme: «Nous visons une flotte de
450 motos d'ici a cinq ansy», affirme le PDG de
Citybird, qui vient de lever 700.000€ pour
accelérer son développement a Paris mais aussi
a Nice. Le pari est jouable, a condition de
baisser les tarifs, qui demeurent plus élevés que
ceux de la concurrence automobile, et, surtout,
de convaincre les passagers que ce moyen de
transport est slr. Masson est optimiste: il peut
se targuer d'avoir séduit récemment les
sénateurs - une clientéle peu encliné jusque-la a
mener un train d'enfer...

Corinne Scemama

SCEMAMA, Corinne. Moto-taxi: Ca roule! L’Express, Paris,
n° 2891, p. 91, 30 nov. / 6 déc. 2006. Adapté.

Questao 53

Citybird é uma empresa que garante a seus
clientes

A) transporte alternativo sobre duas rodas
para turistas que desejam ver Paris.

B) transporte rapido para os jovens adeptos
de um estilo de vida aventureiro.

C) economia nas despesas pessoais com
transporte publico.

D) pontualidade nos compromissos
independentemente do transito.

Questao 54

A maioria dos clientes da empresa Citybird é
composta de

A) estudantes.
B) politicos.
C) turistas.

D) executivos.

Questao 55

A empresa Citybird cobra 25 euros para
levar um passageiro

A) do aeroporto de Roissy ao aeroporto de
Nice.

B) a qualquer estagdo de trem em Nice.
C) do aeroporto de Roissy ao centro de Paris.

D) a qualquer lugar dentro de Paris.

Questao 56

No que se refere a empresa Citybird, Serge
Papin e Louis Gallois sao identificados, no
texto, como

A) clientes fiéis.
B) soécios.
C) funcionarios.

D) motoristas treinados.

Questao 57

Segundo Masson, o objetivo da Citybird, em
cinco anos, é

A) alcangar um lucro anual de 700.000 euros.
B) ganhar a concorréncia sobre os taxis.
C) conquistar a clientela dos aeroportos.

D) aumentar a frota de 40 para 450 motos.
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Questao 58

Comparado com o servico de moto-taxi
prestado pela empresa Citybird, o servigco de
taxis tradicionais parisienses é mais vantajoso
por ser mais

A)
B)
C)
D)

rapido.
eficiente.
barato.

pratico.

Questiao 59

Segundo Corinne Scemama, a empresa Citybird
precisara, para seu crescimento futuro,

A)
B)
C)

D)

diminuir o tempo gasto nos trajetos dentro
de Paris.

diversificar seus servigos, adquirindo uma
frota de automoveis.

concentrar prioritariamente seus
investimentos na capital.

convencer 0s usuarios de que esse meio
de transporte é seguro.

Questiao 60

A

respeito do servigo prestado por sua

empresa, Cyril Masson diz que é um luxo

A)
B)
C)
D)

economizar tempo no transito.
garantir seguranga no trajeto.
circular com veiculos novos.

escolher o melhor trajeto.
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FORMULAS E TABELA PARA EVENTUAIS CONSULTAS

Circulo Esfera A
— 2
A=nr e Y, zin R3
C=2nr ' 3
Tridngulo Tridngulo Retangulo
2 _ K2 2
bh a“=b"+c
A= — ;béabase a
h 2 b
b c

Cilindro e Prisma

yp = 4
)

V = Sg H, onde Sg é a area da base

Se A (Xo, Yo) € B (x4, y1) , entéo

Distancia de Aa B :

d (A,B) = \/(X1_X0)2 +(Y1—¥o)

Equacao da reta que contém A e B:

y=yo =200 - x,)

Exponencial
a*.a’ = a*"

X

Logaritmo

X
Propriedades: log, ; =logax -log, y

a_y =gXy log. Xy = loga x + log, ¥
2 log,, x
Mudanca de base: log, x=
log, @
@) =av L N
-a onde x, y, a e b sdo numeros reais positivos,
sendoa=#1eb=1.
C Angulo Valor da Fungao
X sen x CoS X
. (x .
A B 300 1 5
— E —_—
Sseno=—— 2
BC .
_ 4 2 2
cos o =—n 2 2
BC
60° g 1
AC 2 2
tg(x==
AB
90° 1 0
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